

Секция «Мировая политика и международные отношения»  
**Основные аспекты внешней политики Российской Федерации на Ближнем  
Востоке после 2011 г.**

**Мелконян Сергей Георгиевич**

*Студент (бакалавр)*

Северо-Западный институт управления - филиал Российской академии народного  
хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации,

Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: s.g.melkonyan@gmail.com*

**Основные аспекты внешней политики Российской Федерации  
на Ближнем Востоке после 2011 г.**

События 2011 г. на Ближнем Востоке радикально изменили политическую конъюнктуру в ряде стран региона, что в свою очередь привело к его более глубокой дестабилизации. Политический кризис в Йемене, гражданская война в Египте, полная несостоятельность государства в Ливии - все эти и другие проявления кризиса привели к изменению статуса региона в международных процессах и к существенной корректировке внешнеполитических курсов внерегиональных игроков, в том числе и Российской Федерации.

В контексте происходящих изменений ислам вновь выступил идейной опорой реакции. Рост влияния исламистской идеологии в условиях конфликта привел к образованию Исламского Государства (ИГИЛ), представляющего собой серьезную угрозу не только для стран региона. В связи с этим Россия предпринимает активные меры как на локальном уровне, признав ИГИЛ и Джебхат ан-Нурса террористическими организациями, так и на глобальном, предложив резолюцию, принятую единогласно СБ ООН, по о предотвращению финансирования данных организаций.

Главным вектором российской внешней политики на Ближнем Востоке после событий 2010-2011 г. является поддержка своих союзников и выстраивание нового формата взаимоотношений со странами, в которых произошли серьезные политические изменения.

Поддержка своих союзников выражалась в первую очередь в недопущении иностранного вмешательства в Сирию. В связи с этим Россией был предложен план по химическому разоружению Сирии, который был одобрен, в результате чего были исчерпаны причины для иностранной интервенции. Также российская сторона систематически выступает за дипломатический путь урегулирования конфликта, в рамках женевских соглашений, и инклюзивный диалог между конфликтующими сторонами, предлагая свою площадку для ведения переговоров.

Также, в целях снижения напряженности Россия выступает за мирный путь урегулирования вопросов вокруг иранской ядерной программы. Благодаря принятию «плана Лаврова» 2011 г. стал возможным процесс проведения мирных переговоров, на которых Россия выступает посредником в рамках «шестерки».

Серьезные изменения в отношениях между Россией и странами Запада явились одной из причин пересмотра и углубления взаимоотношений со своими ближневосточными партнерами - Турцией и Египтом.

В результате наложения санкций Россия была вынуждена диверсифицировать определенные наименования экспорта. В связи с этим начались переговоры между Москвой и Каиром об увеличении товарооборота между странами. В ходе официального визита В.В.Путина в Египет были достигнуты договоренности по урегулированию региональных

проблем, а также возможность строительства Россией первой АЭС в Египте. Однако, главный успехом стало достижение договоренностей о создании ЗСТ между ЕАЭС и Египтом.

Одним из ключевых партнеров России на Ближнем Востоке является Турция, второй по значению внешнеторговый партнер. В рамках проведения ежегодного заседания Совета сотрудничества высшего уровня, достигаются договоренности в энергетических, продовольственных и пр. сферах. Однако, особый вес отношения приобрели после решения Москвы свернуть проект «Южный Поток», а расширить газопровод «Голубой Поток», который будет поставлять газ в Европу по территории Турции.

Традиционно одним из направлений внешней политики России на Ближнем Востоке было участие в урегулировании арабо-израильского конфликта. Используя свой статус постоянного члена СБ ООН и участника «квартета» международных посредников, Россия поддерживает коллективные усилия по достижению всеобъемлющего и долгосрочного урегулирования арабо-израильского конфликта.

Развивая тесные отношения с Израилем и с Палестинской Национальной Администрацией, Москва настаивает на мирном решении конфликта, придерживаясь принципа «два государства для двух народов». [4]

Таким образом, внешняя политика РФ на Ближнем Востоке подтверждает интересы России в расширении сотрудничества со странами региона в новых международных условиях и демонстрирует стремление России усилить свое экономическое и политическое влияние в регионе, посредством укрепления и обновления двухсторонних соглашений, поддержки мирных процессов, противостояния радикализму в любых его проявлениях, закрепления значимости международного права в урегулировании региональных конфликтов.

#### **Литература:**

1. Примаков Е.М. Конфиденциально. Ближний Восток на сцене и за кулисами. М.: Российская газета, 2012. 414 с
2. Сатановский Е.Я. Россия и Ближний Восток. Котел с неприятностями. М.: Эксмо, 2012. - 372 с.
3. <http://www.rg.ru> (Российская Газета)
4. <http://www.mid.ru> (Министерство иностранных дел Российской Федерации)
5. <http://www.pircenter.org> (ПИР-Центр)